

多元创新弘扬清风正气

我市大力加强廉洁文化建设

记者 吴向正 通讯员 甬纪轩
本版图片由纪检监察机关提供

全面从严治党，既要靠治标，猛药去疴，重典治乱；也要靠治本，正心修身，涵养文化，守住为政之本。近年来，宁波市纪委监委认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署、省委市委工作要求，把廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性、战略性、长期性工程，牢牢依托本地深厚的历史文化资源，深入挖掘各类廉洁文化资源，坚持创造性转化和创新性发展，不断增强廉洁文化的吸引力、感染力和覆盖面，持续推进全域廉洁文化建设。

分层分类靶向施治，廉洁教育“出效”

“党章守护者张人亚同志曾受命开办一家金铺，为党中央秘密筹集活动经费，经手的黄金数千两之多，但他本人却过着极其俭朴的生活，从未私用一分一厘的公款……”近日，在海曙区江厦街道基层党校，市纪委监委联合市委组织部、市委宣传部分学学习篇、纪法篇、榜样篇、文化篇等4个篇章对年轻干部进行关爱提醒。“学习了这套沉甸甸的读物后，我深感肩负的使命也是沉甸甸的，唯有提振担当尽责的精气神、培树清正廉洁的好品质、练就攻坚克难的真本领，才能接好党的事业的接力棒。”市司法局年轻干部学习小组的成员深入研读后，感触颇深。

用革命文化中的廉洁故事开展廉洁教育，是我市加强新时代廉洁文化建设的一项重要举措。近年来，市纪委监委坚持打造集中与日常并进、统一与分级融合、线上与线下一体的教育格局，着力推动廉洁教育走深走实。

“党员干部群体庞大，廉洁教育需求各不相同，要精准‘滴灌’、务实用管。”市纪委监委有关负责人表示，针对不同年龄段、不同岗位的党员干部在成长经历、任职岗位等方面的差别，

在内容选择上坚持靶向施教，提升廉洁教育精准性。

加强对年轻干部的纪法教育，教育引导全市年轻干部扣好廉洁从政“第一粒扣子”。市纪委监委联合市委组织部、市委宣传部分学学习篇、纪法篇、榜样篇、文化篇等4个篇章对年轻干部进行关爱提醒。“学习了这套沉甸甸的读物后，我深感肩负的使命也是沉甸甸的，唯有提振担当尽责的精气神、培树清正廉洁的好品质、练就攻坚克难的真本领，才能接好党的事业的接力棒。”市司法局年轻干部学习小组的成员深入研读后，感触颇深。

聚焦身边人、身边事，把违纪违法案件的教训讲清、讲深、讲透，真正把纪律处分“一张纸”变成警示教育“一堂课”。2024年5月，市纪委监委在宁波市城市展览馆启动“镜·鉴——宁波市党员干部违

纪违法典型案例教育展”。此次警示教育面向市直机关干部，同步在各县（市、区）巡展，用最生动的纪律教育公开课，教育引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。据统计，市县两级组织6.6万名党员干部分时分批、就近就便参观教育展。此外，市纪委监委还通过分层次、分类型、分领域甄选新近案、身边案、典型案，编印《村（社区）党员干部十大典型违纪违法案例警示录》等教育读物，录制“镜·鉴（2024）——党员干部违纪违法典型案例警示教育片”“镜·鉴——党员干部党纪学习教育专题片”，梳理揭示案件的本质和危害，力求触及广大党员干部的灵魂深处。

如何更好地把正风肃纪反腐的实践成果转化为纪律教育的“活教材”，增强警示教育穿透力感染力？市纪委监委联合市委党校共同开发“甬尚清廉”廉洁心理团体辅导课程，在“清廉故事”编制创作、讲述呈现、演绎演绎等过程中开展体验式教学，受到党员干部的欢迎。江北区纪委监委联合区人民法院，推出“北岸·庭审一线课堂”，通过现场释法说理，放大警示教育震慑效应；鄞州区纪委监委以年轻人喜爱的方式，创作《都是喝酒惹的祸》《漫画说纪》等动漫、漫画、短视频作品，通过多元化的警醒方式使警示教育更加入脑入心；宁海县纪委监委以近年查办的县管干部、机关干部、村社干部3类人群为主体录制“一刻也不放松”系列警示教育片，组织全县党员干部集中观看学习……一项项举措，使审查调查的“后半篇文章”越做越实。



江北区纪委监委围绕“小微权力”规范运行情况开展监督。

守正创新挖掘提炼，文化供给“出彩”

丰富廉洁文化优质产品和服务的供给，是加强新时代廉洁文化建设的重要任务。市纪委监委紧密结合全市各区（县、市）和部门、行业实际，构建廉洁文化建设责任共同体，调动廉洁文化作品创作的积极性，提升廉洁文化服务质量。

“乾坤有正气，凝而有清廉。清者水之洁，廉者物之贞。方正行大道，浩气留人间……”2024年5月份，大型原创越剧《廉相张知白》在鄞州区云龙镇文化中心举行首演。该剧讲述了北宋宰相张知白与贪官酷吏、朝廷权贵斗智斗勇的故事，是鄞州区纪委监委挖掘当地宋韵文化中廉洁元素、打造“董邑清风·宋

韵鄞廉”文化品牌的又一精品力作。

优质廉洁文化产品是传播廉洁价值理念的重要载体。近年来，市纪委监委将廉洁文化与优秀传统文化、本土文化相结合，进一步鼓励、支持市演艺集团等单位创作兼具艺术性、教育性、时代性的廉洁文化产品。江北区创编《人廉戏·百年澄碧》，通过戏剧、京剧融合说唱、哑剧、情景剧等不同形式，采用沉浸式演模式，让人们“入戏”感受宁波百年商帮文化，以及贯穿“宁波帮”发展的廉洁文化和家风传承。北仑区以“党章守护者”张人亚为主线，全方位构建起文艺精品矩阵，连续推出话剧、3D

版微电影、人物传记《张人亚》，电影《力量密码》被中宣部列入2023年度文化产业专项资金“推动影视产业发展项目”支持项目。

文化的力量无形而有力，温润而持久。加强新时代廉洁文化建设，还要着力以优质的廉洁文化服务吸引人、感染人。近年来，市纪委监委坚持务实管用原则，精准组织开展廉洁文化课题系列研究、主题摄影展等多项重要活动，着力打造一批具有影响力、感召力的廉洁文化品牌，为党员干部群众提供“日用而不觉”的廉洁文化优质服务。

海曙区立足深厚的文化底蕴打造“曙色廉韵”品牌，深度激活沿线富有廉政教育意义的地标景点，形成了学术文化、家风文化、农耕文化相互融合的廉洁文化精品线路；宁海县取县内两条主要河流——清溪、白溪的双关语义，以“清白溪”为核心带，将沿线清廉村居、廉洁教育基地、清廉人物纪念馆、红色革命基地等点位串点成线，打造清风示范带；奉化区坚持开展“清奉润万家”主题活动，实施“知廉、倡廉、践廉”三大行动……立足地方地域特色，打通市县两级、县县同级壁垒，宁波通过上下同步、协同联动，持续深化“一区一品”廉洁文化品牌，推动廉洁文化优质服务呈现出“百花齐放春满园”的良好态势。



北仑区纪委监委紧盯乡村振兴项目建设、惠民富民政策落实情况，以强有力的监督守护民生民利。



- ①宁海县纪委监委紧盯农村集体“三资”管理突出问题专项整治，聚焦农村集体资金使用等情况开展监督检查。
- ②海曙区纪委监委不断拓展廉洁教育载体，持续推动年轻干部“青廉工程”，全面激发年轻干部学廉、说廉、践廉、倡廉热情。
- ③象山县纪委监委紧盯惠企政策兑现、企业诉求办理等关键环节持续跟进监督，助力打通营商环境“中梗阻”。
- ④余姚市纪委监委依托本土廉洁文化资源禀赋，开展良知·廉行“阳明心学与新时代廉洁文化建设”主题活动。

清风拂村引领振兴，廉洁文化“出圈”

“三二一，我们爱茂新！”中秋假期，海曙区古林镇茂新村600余名村民齐聚一堂，拍摄了一张特殊的“全村福”。拍摄结束后，不少村民匆匆地赶回自家的农家乐，又开始幸福地忙碌起来。望着村里络绎不绝的游客，村民祖礼感慨地说：“以前是怕没人来，现在是愁人太多，农家乐接待不下……”

从寂寂无名的小村庄到如今人流如织的网红村，茂新村的华丽转身背后正是廉洁文化建设与乡村振兴的同频共振。近年来，市纪委监委会同县属纪检监察机关与相关单位，深入挖掘茂新村的御史文化传承，打造御史文化陈列馆、宁波家风馆，为茂新村擦亮廉洁文化底色，也为乡村振兴注入动能。前来接受教育的党员干部、研学群众络绎不绝，让村民实现了家门口就业增收。据统计，茂新村所在的古林镇，今年因旅游产业带动消费增长约1.3亿元。

茂新村的变化，是我市坚持“廉旅”融合、赋能乡村振兴的生动注脚。近年来，我市精准把握廉洁文化与乡村振兴

良性互动的内在逻辑，找准廉洁文化建设与乡村振兴的结合点和着力点，围绕“廉”“景”相融思路，因地制宜、点面结合，以“廉动力”进一步激活乡村振兴。目前，我市已建成慈城清风园、“清奉万家”教育实践基地等一批各具特色的廉洁文化教育基地，打造了海曙“御史故里聆家训，家风传承颂清廉”、江北“两岸清风，廉韵三江”、镇海“威远清风，商帮寻根”、余姚“四明红廉·姚江清韵”等精品线路，形成了集廉洁教育、家风教育、文化传播等于一体的廉洁文化传播矩阵，让廉洁文化更加接地气、聚人气、扬正气，引导干部群众观廉悟廉。

在廉洁文化赋能乡村振兴的步伐里，我市越走越远，这不仅仅得益于寓“廉”于“景”，更得益于寓“廉”于“行”。余姚市将清廉的“星星之火”燎原于浙东（四明山）抗日根据地，以“红廉馆”为载体，讲述传承红色廉脉、赓续清廉力量的生动实践。奉化区在溪口镇打造“沿山”廉洁风景线，有机融合省非遗项目

千层饼制作技艺，增设溪口老街“廉洁商业一条街”点位，在“廉风”拂面“廉香”扑鼻中还可根据喜好选择廉洁文创产品，逐渐成为各党政机关单位日常廉洁教育、主题党日活动、工会活动等热门打卡地。宁海县围绕骆家坑村、望府村、海头村、正德堂、梅山村、柘坑戴村等重点点位制作动漫推广视频，在一路廉行中既推动乡村旅游经济发展，又提升廉洁文化的传播力影响力，推动形成以廉促旅、以旅带廉、廉旅互动的融合发展格局。

出圈的廉洁文化将吸引来的“流量”变成“留量”，最终成为助力宁波打造乡村振兴样板的“增量”。今年，宁波有53个村被列入省未来乡村创建名单，计划实施农村基础设施、人文、数字化等项目360个。截至9月底，已完成投资9.6亿元，投资完成率为91.5%。

奋进新征程，宁波正以守正创新的锐气谱写新时代廉洁文化新篇章。文化以人，廉以养德，新时代廉洁文化建设亦为宁波奋力建设现代化滨海大都市注入强劲动力。